

习近平吁消解全球化负面影响

保护主义必两败 警告各国勿重返



■习近平在达沃斯年会发表主旨演讲，阐述走出全球经济困境的“中国方案”。美联社

习近平 瑞士行

香港文汇报讯 中国国家主席习近平当地时间17日上午在瑞士达沃斯出席世界经济论坛2017年年会开幕式并发表主旨演讲，阐述走出全球经济困境的“中国方案”。这是中国国家主席首次出席世界经济论坛年会。综合新华社、路透社报道，习近平呼吁各国要适应和引导好经济全球化，消解经济全球化的负面影响，让正面效应更多释放出来，实现经济全球化进程再平衡。他亦就重返贸易保护主义政策向各国发出警告，称没人会在贸易战中获胜，强调贸易战的结果只能是两败俱伤。



■习近平与世界经济论坛创始人兼执行主席克劳斯·施瓦布握手。法新社

习近平谈到，经济全球化曾经被人们视为“阿里巴巴的山洞”，现在又被视为“潘多拉的盒子”，经济全球化为世界经济增长提供了强劲动力，但也要承认经济全球化是“双刃剑”。

实现全球化进程再平衡

习近平强调，把困扰世界的问题简单归咎于经济全球化，既不符合事实，也无助于问题解决。他提出，我们要适应和引导好经济全球化，消解经济全球化的负面影响，让它更好惠及每个国家、每个民族。我们要主动作为、适度管理，让经济全球化的正面效应更多释放出来，实现经济全球化进程再平衡；我们要顺应大势、结合国情，正确选择融入经济全球化的路径和节奏；我们要讲求效率、注重公平，让不同国家、不同阶层、不同人群共享经济全球化的好处。

习近平进一步指出，当前，世界经济长期低迷的根源在于，全球增长动能不足，难以支撑世界经济持续稳定增长；全球经济治理滞后，难以适应世界经济新变化；全球发展失衡，难以满足人们对美好生活的期待。

习近平认为，全球贸易增速继续低于经济增速，短期政策刺激效果不佳，强调全球金融市场需要增强抗风险能力。同时，全球收入分配不平等，发展不平衡令人担忧，认为现今世界经济增长治理发展模式存在必须解决的问题，只有坚持创新勇于变革，才能打破世界经济增长的瓶颈。

他表示，要创新政策手段，推进结构性

改革，为增长创造空间增加后劲，并在培育新兴产业新模式过程中注入创新的就业机会，坚定不移发展开放型世界经济，以及要旗帜鲜明反对保护主义。

习近平指出，每个国家都有发展权利，也应该在更广阔层面考虑自身利益，不能以损害其他国家利益为代价，并要赋予新兴市场国家和发展中国家更多发言权。要坚持公平包容，打造平衡互惠的发展模式，要提升发展公平性、有效性、协同性，要落实联合国2030可持续发展议程，实现全球范围平衡发展。

中国得益并贡献世界增长

他进一步指出，中国的发展是世界的机遇，中国是经济全球化的受益者，更是贡献者。中国经济快速增长，为全球稳定和增长提供了持续强大的推动。

中国同一大批国家的联动发展，使全球经济发展更加平衡。中国减贫事业的巨大成就，使全球经济增长更加包容。中国改革开放持续推进，为开放型世界经济发展提供了重要动力。

他并指出，“一带一路”倡议提出3年多来，已经有100多个国家和国际组织积极响应支持，40多个国家和国际组织同中国签署合作协议，“一带一路”的“朋友圈”正在不断扩大。中国企业对沿线国家投资达到500多亿美元，一系列重大项目落地开花，带动了各国经济发展，创造了大量就业机会。“一带一路”倡议来自中国，但成效惠及世界。

论坛主席盛赞习演讲：为世界指明方向

香港文汇报讯 据新华社报道，1月17日，中国国家主席习近平在达沃斯会见世界经济论坛主席施瓦布。习近平强调，世界经济论坛自创建以来秉持创新精神，保持发展活力，推动探讨解决各类全球性问题，地位和影响力与日俱增，论坛年会已经成为“世界经济风向标”。今年论坛年会主题紧扣当前国际形势，指出了世界走出困境的关键。我们要共同对外释放积极信号，增强大家对世界经济全球化进程的信心。

施瓦布表示，再次感谢习近平主席发表的发人深省的精彩演讲，这一演讲是世界经济论坛历史上的亮点，为世界经济指明了方向。中国对世界经济论坛给予了宝贵支持，世界经济论坛愿加强同中国的伙伴关系，为推动解决世界性问题共同作出努力。

会见后，习近平和施瓦布共同见证《中国国家发展和改革委员会与世界经济论坛关于全面深化战略合作的谅解备忘录》的签署。



芝士火锅 访问期间，习近平除出席官方活动外，还与夫人彭丽媛品尝当地著名的芝士火锅。图为习近平细心聆听瑞士联邦委员兼外交部长布克哈尔特（右）的介绍。美联社

金立群：不担忧特朗普保护主义政策

香港文汇报讯 美国候任总统特朗普主张贸易保护主义，扬言退出有自由贸易协定，并惩罚在海外设厂的企业。据CNBC报道，亚投行行长金立群当地时间16日在达沃斯表示，自由贸易和自由跨境投资对所有国家都非常重要，因此不需要对特朗普的保护主义观点太过担忧。

未来5年 中国进口达8万亿美元

香港文汇报讯 综合新华社、路透社、BBC报道，中国国家主席习近平在达沃斯出席世界经济论坛2017年年会开幕式并发表主旨演讲时强调，预计未来5年，中国将进口8万亿美元商品、吸收6,000亿美元外来投资，对外投资总额将达到7,500亿美元，出境旅游将达到7亿人次。这将为世界各国提供更广阔市场、更充足资本、更丰富产品、更宝贵合作契机。

习近平表示，中国经济长期向好的基本面没有变，预期2016年全年经济增长6.7%，居民消费及服务行业成中国经济增长的动力，但当前中国面临一定的下行压力及不少困难，例如产能过剩、增长内生动力不足、金融风险有所积聚等，但他强调这都是发展前进中的阶段性现象，会对面临的矛盾着力加以解决。

他强调，中国作为最大的发展中国家，有巨大的发展潜力及空间。他指出，在创新共享下，中国将优化经济结构，培育增长新动能，扩大有效需求，更好满足人们个性化多样化的需求，并会加大重点领域关键环节的改革力度。

习近平又称，中国将放宽外商投资准



■本届达沃斯年会共有来自全球100多个国家的3,000多位嘉宾参加。法新社

入，并加强产权保护，促进公平竞争，让中国市场更透明及更规范。他指出，对各国工商界而言，中国发展仍然是机遇。中国的大门对世界始终是打开的，不会关上。“开着门，世界能够进入中国，中国也才能走向世界。我们希望，各国的大门也对中国投资者公平敞开。”

他又重申，中国无意通过贬值提升贸易竞争力，更不会主动打货币及贸易战，又强调中国将继续敞开大门，不会关上，欢迎各国人民搭乘中国发展的快车及便车。

习近平阐释全球三大矛盾

1. 增长动能不足，难以支撑世界经济持续稳定增长
2. 经济治理滞后，难以适应世界经济新变化
3. 发展失衡，难以满足人们对美好生活的期待

习近平全球治理“药方”关键词

1. 创新
 - 创新政策手段，推进结构性改革
 - 在培育新兴产业新模式过程中注入创新的就业机会
2. 协同
 - 在更广阔层面考虑自身利益，不能以损害其他国家利益为代价
 - 赋予新兴市场国家和发展中国家更多发言权
3. 开放
 - 坚定不移发展开放型世界经济

资料来源：新华社

IMF上调中国经济增速至6.5%

香港文汇报讯 国际货币基金组织（IMF）本周发布最新的《世界经济展望》报告，将中国2017年的增长预测上调至6.5%，比去年10月的预测高出0.3个百分点。这一调整的主要依据是“中国将继续采取财政刺激措施，提供政策支持”；而2018年的经济增长预测维持6%不变。

IMF在报告中多次指出，中国的近期增长前景因预计实施的财政刺激而上调。报告强调，在新兴经济体中，中国仍是世界经济发展的主要驱动力。“我们上调了对中国2017年增长预测，这是明年全球复苏预计加快的一个关键支撑因素，这一变化反映了对继续提供政策支持的预期。”

不过，IMF同时也警告，如果中国继续依赖政策刺激措施，同时信贷快速扩张，在解决企业债务问题、特别是强化国有企业预算约束方面进展缓慢，那么，经济更急剧减缓或出现破坏性调整的风险将增大。资本外流压力可能加剧这种风险，特别是在外部环境较为动荡的情况下。

对全球经济，IMF持正面看法，预测全球增长率将从2016年的3.1%上升到2017年的3.4%和2018年的3.6%；而美国2017年将增长2.3%，2018年进一步增至2.5%，分别上调了0.1和0.4个百分点。报告指，如果美国的非通胀性增长持续加快，其特征是劳动力市场参与率提高，资本存量和基础设施显著扩张，那么加息步伐就能更为缓和，与美联储的价格稳定目标相一致。

值得注意的是，报告又提及美中两大经济体对全球经济前景的影响，指如果美国或中国的政策刺激力度大于目前预计的水平，全球经济活动的加速将更为强劲。